



# МЫ і ЧАС

ГАЗЕТА ВДУ ІМЯ П.М. МАШЭРАВА

№ 1 (305)  
ЧАЦВЕР,  
18 СТУДЗЕНЯ  
2018 ГОДА

● В НОМЕР

## С НАИЛУЧШИМИ ПОЖЕЛАНИЯМИ

Около 50 поздравительных открыток пришло на адрес нашего университета накануне Нового года и Рождества. Коллектив вуза и лично ректора Алексея Владимировича Егорова поздравил Президент страны Александр Григорьевич Лукашенко.

«Пусть наступающий год откроет для вас новые горизонты и интересные перспективы, принесет удачу и успех в научно-педагогической деятельности, подарит радость от новых достижений.

Искренне желаю вам и вашим близким исполнения заветных желаний, крепкого здоровья, добра, благополучия и праздничного настроения», – говорится в письме.

Среди адресантов также администрации горисполкома, облисполкома и райисполкомов города, Витебская городская организация Белорусского Общества Красного Креста, Витебский обком профсоюза работников образования и науки, управление КГБ Республики Беларусь по Витебской области, Витебское областное управление Департамента охраны МВД Республики Беларусь, Региональный центр правовой информации Витебской области, Витебский областной суд, ОАО «АСБ Беларусбанк» и «Белинвестбанк», турфирма «Ильва», Центр культуры «Витебск» и другие организации.

«Пусть наступающий год станет годом мирного и созидательного труда, новых перспектив и больших свершений», – пожелал ректору и коллективу ВГУ имени П.М. Машерова депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь А.В. Цецохо.

С наилучшими пожеланиями обратился к А.В. Егорову и архиепископ Витебский и Оршанский Димитрий: «Новое лето благости Господней да будет для вас, ваших родных и близких радостным, мирным и благополучным. В наступающем году позвольте пожелать вам крепкого здоровья, счастья, душевной стойкости и оптимизма. Пусть всегда в вашем доме царят благополучие, любовь и взаимопонимание. Помощи Божией вам от Рожденного Господа в вашем ответственном служении на благо Отечества нашего на многая и благая лета!»

Поздравили сотрудников и преподавателей ВГУ имени П.М. Машерова и коллеги – администрации учебных заведений города, области, республики и зарубежья: Оршанский и Полоцкий колледжи, Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины, гимназия № 3 г. Витебска, Гродненский государственный университет имени Янки Купалы, Санкт-Петербургская академия постдипломного педагогического образования, частное учреждение образования «БИП – Институт правоведения», Национальный исследовательский Мордовский государственный университет имени Н.П. Огарёва, Информационное бюро DAAD и др.

В частности, ректор Белорусского государственного экономического университета, председатель Республиканского совета ректоров учреждений высшего образования В.Н. Шимов отметил, что канун Нового года – удивительное время, которое принято проводить в кругу самых близких, подводя итоги уходящего года и строя планы на будущий.

«Пусть же все намеченные планы воплотятся в жизнь, загаданные желания исполняются, наступающий год принесет радость и благополучие, а рядом будут только надежные партнеры и верные друзья», – пожелал Владимир Николаевич.

### СОСТВ. ИНФОРМАЦІЯ

## «МЫ і ЧАС» – ГАЗЕТА ДЛЯ ВАС!

Нагадываем,  
што працяваецца падпіска  
на газету  
**«Мы і час».**

Выданне можна выпісаць  
у любым аддзяленні  
сувязі Рэспублікі Беларусь.  
Падпісны індэкс – 64098.  
Заставайцеся з намі!

● СЕССІЯ

## «ЭКЗАМЕН ДЛЯ МЕНЯ ВСЕГДА ПРАЗДНИК»



Помните эту ставшую легендарной фразу, которую произнес Виктор Павлов в комедии «Наваждение»? Но если в фильме нерадивый студент прятал от профессора радиоприемник, с помощью которого хотел успешно сдать экзамен, то ребята факультета физической культуры и спорта нашего университета всегда готовы к испытаниям, и без всяких шпаргалок и наушников.

Настроение приподнятое, преподаватели справедливые, вопросы все выучены. Да и хорошо-то как: с утра сдал экзамен – и целый день отдыхать можно. А уж на четвертом курсе бояться нечего. Еще немного времени – и заветный диплом о высшем образовании в кармане.

«Мы отлично представляем себя в роли учителей, – рассказали четверокурсники,

которые в этот день сдавали «Лечебный массаж» старшему преподавателю кафедры теории и методики физической культуры и спортивной медицины Ю.В. Гапонёнок. – Мы уже прошли практику в школах, получили хорошие оценки и положительные эмоции, потому распределение нам не страшно».

Если для студентов четвертого курса эта зимняя сессия предпоследняя, то для второкурсников учеба еще в самом разгаре. Впрочем, как признались ребята, приехавшие к нам из Туркменистана, экзаменов они не боятся.

«Да, иностранные студенты неплохо знают предмет, – отметила старший преподаватель кафедры спортивно-педагогических дисциплин М.В. Пороховская, – потому и оценки у них хорошие».

Сами же ребята сказали, что им нравится учиться в нашем университете, что у каждого из них здесь есть возможность заниматься любимым видом спорта, а в свободное время посещать спортзал (как в учебном корпусе, так и в общежитии).

Что ж, глядя на задор и отличное настроение студентов ФФКиС, можно не сомневаться: все они хорошо сдадут экзамены. Удачи!

Фото и текст  
**Алесі ДУБРОВСКОЙ.**

На снимках: (слева сверху вниз) студенты 4 курса ФФКиС, студенты 2 курса ФФКиС из Туркменистана; (справа сверху вниз) экзамен принимает Ю.В. Гапонёнок, четверокурсники готовятся отвечать, внимательно слушает студента М.В. Пороховская.

## СЛОВА БЛАГОДАРНОСТИ

В последние дни прошлого года на адрес нашей альма-матер пришло письмо от В.А. Васильева, члена Общественной Палаты Союзного государства, доктора культурологии, профессора Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова.

Владимир Александрович поблагодарил ректора А.В. Егорова, а также председателей профсоюзных организаций университета Д.О. Стрика и А.Н. Трубина, декана исторического факультета В.А. Космача и декана художественно-графического факультета Ю.П. Беженарь за гостеприимство, оказанное ему во время приезда в нашу альма-матер.

Еще одна благодарность за подпись проректора по научной работе Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка А.В. Торховой при-

шла на адрес нашего вуза в начале этого года. В письме выражается признательность преподавателям и студентам ВГУ имени П.М. Машерова, принявшим участие в I Международной сту-

дентской олимпиаде по инклюзивному и специальному образованию, которая проводилась на базе Института инклюзивного образования в начале декабря 2017 года.

денческой олимпиаде по инклюзивному и специальному образованию, которая проводилась на базе Института инклюзивного образования в начале де-

● КОНКУРС

Учреждение образования  
**«Витебский государственный**  
**университет**  
**имени П.М. Машерова»**  
объявляет конкурс  
на замещение должностей:  
доцентов кафедр:  
информатики  
и информационных  
технологий – 2,0;  
старших преподавателей  
кафедр: музыки – 1,0;  
дошкольного и начального  
образования – 0,75;  
преподавателей кафедр:  
ботаники – 1,0.  
Срок подачи заявлений –  
один месяц со дня  
опубликования объявления.  
Наш адрес: г. Витебск,  
пр-т Московский, д. 33,  
отдел кадров.  
Телефон: 58-58-56.

# НАШИ ДОСТИЖЕНИЯ

**Итоги 2017 года – Года науки в Республике Беларусь** – традиционно были подведены на заседании совета университета в конце декабря. Отчет о научно-исследовательской и инновационной деятельности научного коллектива вуза в этот период был представлен проректором по научной работе – доктором биологических наук, профессором Инной Михайловной Прищепой. В 2017 году наш университет показал значительные результаты.

♦ Успешно продолжается реализация 15 заданий государственных программ научных исследований в области естественных и социально-гуманитарных наук под руководством опытных и известных ученых: «Конвергенция – 2020» (д.ф.-м.н., проф. Н.Т. Воробьев, д.ф.-м.н., проф. Ю.В. Трубников); «Физическое материаловедение, новые материалы и технологии» (к.ф.-м.н., доц. И.Ф. Кашевич, к.ф.-м.н. Ю.И. Бокан); «Природопользование и экология» (д.б.н., проф. А.А. Чиркин, к.б.н., доц. В.Я. Кузьменко, к.б.н., доц. Л.М. Мержинский); «Экономика и гуманитарное развитие белорусского общества» (д.филос.н., проф. М.А. Слеменёв, д.фил.н., проф. А.М. Мезенко, д.фил.н., проф. В.Ю. Боровко, д.п.н., проф. А.П. Орлова, к.фил.н., доц. О.И. Русилко, к.фил.н., доц. Г.А. Артемёнок, к.и.н., доц. Т.С. Бубенько, к.и.н., доц. А.П. Косов).

♦ Реализовано 12 проектов фундаментальных исследований, в т.ч. по 5 международным договорам. Выполняется 7 молодежных научных проектов по заказу Министерства образования.

♦ Сотрудниками университета и выпускниками аспирантуры защищено 6 кандидатских диссертаций на соискание ученой степени: кандидата филологических наук (О.В. Казимира), кандидата педагогических наук (Н.В. Щепеткова), кандидата искусствоведения (О.М. Жукова), кандидата биологических наук (Е.А. Дерхинский, Ю.Ю. Масалкова), кандидата исторических наук (А.М. Ивицкий). Президиумом ВАК Беларусь утверждены 4 степени кандидата наук (Ю.Н. Пастина, О.В. Казимира, Ю.Ю. Масалкова, А.М. Ивицкий), а также 5 сотрудникам присвоено ученое звание доцента: А.А. Лавицкому (языкознание), П.В. Гурченкову, П.Г. Шеленговскому (право), М.А. Щербаковой (общая биология), Д.В. Юрчаку (история). Кроме того, ностирифицирован диплом доктора филологических наук и аттестат профессора в области языкознания (И.П. Зайцева).

♦ Издано 1770 публикаций, в т.ч. 31 монография, 17 сборников научных трудов и материалов конференций, 22 учебника и учебных пособий с грифами Министерства образования, НИО и УМО вузов Республики Беларусь, Министерства образования и науки Российской Федерации, 549 статей в научных журналах (198 – в журналах, рекомендованных ВАК Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований).

♦ В научных изданиях университета «Веснік ВДУ», «Искусство и культура», «Право. Экономика. Психология» и «Ученые записки УО “ВГУ имени П.М. Машерова”» опубликовано 253 статьи. В редакционно-издательском отделе вуза вышло 312 изданий общим тиражом 23 834 экземпляра.

♦ По итогам мирового рейтинга репозиториев Ranking Web of Repositories репозиторий университета занял 3-е место среди республиканских вузов и 714-е – в мире.

♦ По количеству научных публикаций, размещенных в научной электронной библиотеке eLIBRARY.RU, ВГУ имени П.М. Машерова занимает 3-е место в Республике Беларусь, по количеству цитирований – 2-е (индекс Хирша нашей альма-матер – 47).

♦ Организовано и проведено 14 научно-практических конференций (12 международных). Три конференции традиционно студенческие: международная научно-практическая конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Машеровские чтения», международная научно-практическая конференция студентов «Образование XXI века», международная конференция студентов, магистрантов, аспирантов и молодых ученых «Молодежь XXI века: образование, наука, инновации» (на английском языке).

♦ Сотрудники университета приняли участие в 72 международных, республиканских и региональных выставках.

♦ 177 работ были представлены вузом для участия в республиканском конкурсе научно-исследовательских работ студентов, 132 автора удостоены дипломов, в т.ч. 20 – дипломов первой категории, один лауреат конкурса.

♦ На базе НИЛ структурно-функциональных исследований и ПЦР-анализа (руководитель – д.б.н., проф. А.А. Чиркин, к.б.н., доц. П.Ю. Колмаков) реализуются исследования по перспективным направлениям, вошедшим в Стратегию развития науки Республики Беларусь, в рамках проектов З заданий ГПНИ, 4 заданий Министерства образования и БРФФИ, 3 международных договоров (Россия, Латвия, Вьетнам), 6 докторских и кандидатских научных исследований и по договорам на выполнение научно-исследовательских работ предприятий и организаций Витебской области.

НАШ КОРР.

Делегация нашего университета во главе с ректором Алексеем Владимировичем Егоровым приняла участие во II Съезде ученых Беларуси, который состоялся 12 – 13 декабря в Минске. Престижный форум, ставший итоговым мероприятием Года науки, собрал 2,6 тысячи человек. Среди них – не только делегаты из всех регионов страны, но и известные ученые Беларуси, Союзного государства, стран СНГ, мировых научно-исследовательских центров и академий наук. В пленарном заседании принял участие Президент Беларуси Александр Лукашенко.

Кроме ректора на съезде наш университет представили: проректор В.В. Богатырёва, профессор кафедры химии Е.Я. Аршанский, заведующий кафедрой алгебры и методики преподавания математики Н.Т. Воробьев, профессор кафедры алгебры и методики преподавания математики Н.Н. Воробьев, председатель студенческого научного общества, доцент кафедры мировых языков М.Л. Дорофеенко,

# СЪЕЗД СОБРАЛ УЧЕНЫХ

председатель совета молодых ученых, старший преподаватель кафедры анатомии и физиологии А.Н. Дударев, заведующий кафедрой мировых языков И.П. Зайцева, доцент кафедры всеобщей истории и мировой культуры, заведующий аспирантурой А.П. Корсов, доцент кафедры географии, начальник научно-исследовательского сектора И.А. Красовская, профессор кафедры германской филологии В.А. Маслова, заведующий кафедрой общего и русского языкознания А.М. Мезенко, декан филологического факультета С.В. Николаенко, заведующий кафедрой социально-педагогической работы А.П. Орлова, доцент кафедры химии Т.А. Толкачёва.

В первый день работало девять секций, посвященных основным направлениям развития науки и международному сотрудничеству, а во второй – открылась обобщенная межведомственная выставка «Беларусь интеллектуальная» и со-



На снимке: выпускники исторического факультета нашего университета вместе с членом-корреспондентом НАН Беларуси А.А. Ковалевым.

стоялось пленарное заседание.

Во время съезда также прошла презентация книги «Ученые, прославившие Беларусь», в которой рассказывается о выдающихся деятелях отечественной науки.

По материалам СМИ.

## МОЛОДЕЖЬ В НАУКЕ: ОТ ИДЕИ К РЕЗУЛЬТАТУ

Исследовательская и инновационная деятельность молодых ученых является одним из важнейших показателей развития науки в целом. Вопросы, касающиеся молодежной науки, обсуждались в рамках работы одной из секций II Съезда ученых Беларуси.

Вступительное слово на съезде произнес министр образования нашей страны Игорь Васильевич Карпенко, который обратил внимание на интеграцию образования, науки, производства как механизма подготовки высококвалифицированных кадров для инновационного развития экономики. Модератором заседания выступил первый заместитель министра образования Вадим Анатольевич Богуш.

Секция «Молодежь и новые горизонты науки» прошла на базе Лицея БГУ. В ней приняли участие пять представителей ВГУ имени П.М. Машерова: проректор Валентина Васильевна Богатырёва, профессор кафедры химии Евгений Яковлевич Аршанский, профессор кафедры алгебры и методики преподавания математики Николай Николаевич Воробьев, старший преподаватель кафедры анатомии и физиологии, председатель совета молодых ученых Александр Николаевич



На снимке: представители нашего вуза – участники молодежной секции.

Фото из архива А. ДУДАЕВА.

Дударев и автор этого материала.

Привлечение молодежи в науку остается одной из приоритетных задач. Заинтересовать студентов и помочь им сделать шаг в науку как можно раньше, поддерживать в проведении исследований и способствовать дальнейшей инновационной деятельности – так можно резюмировать содержание вышеупомянутой секции.

В ходе ее работы участники представляли доклады, посвященные различным аспектам

развития молодежной науки: функционированию научных объединений, деятельности студента и научного руководителя, реализации проектов в коммерческой сфере и др.

Во время дискуссии обсуждалась резолюция, касающаяся роли советов молодых ученых в организации научной деятельности, значения общественных объединений в пропаганде молодежной науки и поднятии авторитета научной сферы, проблем организации студенческой науки, социаль-

правленной на активизацию научного и творческого потенциала нашей страны, поддержку научных исследований, выполняемых молодыми учеными. В настоящее время молодежной науке уделяется особое внимание, однако привлечение в нее талантливых ученых и специалистов по-прежнему остается актуальным.

Марина ДОРОФЕЕНКО, доцент кафедры мировых языков, председатель студенческого научного общества.

## ОЛАУРЕАТ



Т.С. Бубенько, археолога, кандидата исторических наук, доцента кафедры истории Беларуси нашего университета, знают не только в Витебске, но и далеко за его пределами. Татьяна Станиславовна в свое время исследовала археологичес-

## ЗАСЛУЖЕННАЯ НАГРАДА

кие памятники нашего города, проводила раскопки Клецка, дединца и посада в Новогрудке, городища Камень в Лепельском районе, Кордона Шумилинского района и др.

Кроме этого, Татьяна Бубенько – автор многочисленных научных, энциклопедических и научно-популярных статей, учебно-методических пособий и монографии «Средневековый Витебск: Посад – Нижний замок (X – первая половина XIV века)». Сейчас ученый завершает работу над научно-популярной книгой по истории Витебска, которую планирует издать в этом году.

А накануне Нового года стало известно, что Татьяна Станиславовна вместе с ведущим научным сотрудником государственного научного учреждения «Институт истории Национальной академии наук Беларусь» Андреем Анатольевичем

Метельским стала лауреатом премии НАН Беларусь 2017 года в области гуманитарных и социальных наук за цикл работ «Материальная культура городов и замков Беларусь в Средние века и в начале Нового времени».

Поздравляем Т.С. Бубенько с заслуженной наградой!

Р.С. Премии НАН Беларусь призваны поддержать отечественных ученых, научные работы которых получили признание в нашей стране и за ее пределами, оказали значительное влияние на выполнение государственных программ, способствовали развитию инновационной деятельности, повышению эффективности экономики страны, обеспечению продовольственной безопасности и решению задач охраны окружающей среды и здоровья населения.

СОБСТВ. ИНФОРМАЦИЯ.



## СТАЖИРОВКА

Ни для кого не секрет, что для эффективного и успешного изучения иностранного языка необходимо как можно чаще на нем говорить, общаться с его носителями и хотя бы раз побывать (а лучше пожить) за рубежом.

К сожалению, такая возможность есть не у всех. Но студентам-филологам, изучающим немецкий язык, в этом плане повезло. Наш университет уже не первый год активно сотрудничает с вузами Германии. Большую роль в установлении международных контактов в свое время сыграл поэт, переводчик В.А. Попкович, который преподавал немецкий язык в нашей альма-матер. Именно благодаря Владимиру Антоновичу ребята сегодня имеют возможность окунуться в немецкий язык с головой.

Шанс попасть в Германию есть у каждого студента специальности «Романо-германская филология». Юноши и девушки, изучающие немецкий как основной иностранный язык, могут поехать в Германию уже после первого года обучения. Те же, у кого немецкий – второй иностранный язык, отправляются за рубеж после третьего курса.

В этом году таких ребят было 20. Двое из них, студенты 4 курса ФЛФ Виктория Копытина и Альберт Гетц, поделились своими впечатлениями о пребывании в Германии.

– Чтобы попасть в Германию, я подала заявку на ка-



Фото  
В. КОПЫТИНОЙ.



Фото из архива  
А. ГЕТЦА.

федру мировых языков, а когда преподаватели утвердили мою кандидатуру, то собрали документы для посольства, – рассказала Виктория. – Кроме этого, есть два основных условия для всех кандидатов: владение немецким языком и хорошая общая успеваемость. Необходимо также морально настроить себя на двухнедельное проживание в другой стране. Лично мне в первые дни было очень сложно. Семья, в которой я жила, разговаривала исключительно на немецком, так что мое знание английского языка было бесполезным. Иногда приходилось объясняться чуть ли не на пальцах. На

всех семинарах и мероприятиях никто не говорил ни по-английски, ни тем более по-русски. Сначала мне было трудно преодолеть языковой барьер, избавиться от страха сказать что-то неправильно. Но со временем я привыкла к немецкой речи, начала воспринимать ее на слух и более свободно разговаривать. Осознание того, что на другом языке тебя просто не поймут, помогло мне избавиться от стеснения. А все вопросы, которые возникали во время практики, помогали нам решать немецкие друзья или сопровождавшие нас преподаватели.

Очень понравился мне традиционный белорусский ве-

чер, во время которого мы знакомили немецких коллег с нашей культурой, учили народные танцы, читали им стихи, пели песни.

– Мне повезло: в Германии я был трижды, – признался Альберт Гетц. – Сначала в городе Вецларе (два раза) на языковой практике, затем в городе Фехта по стипендиальной программе Германской службы академических обменов (DAAD), где посещал летние языковые курсы. Дело в том, что помимо учебы в вузе я посещал семинары «Открой Германию» и «Немецкий с удовольствием», организованные DAAD. Такие занятия, на мой взгляд, просто

необходимы тем, кто хочет открыть для себя эту страну, улучшить свои знания немецкого и завести знакомства с носителями языка. На семинарах мы многое узнали о федеральных землях, системе правления в Германии, образовании и культуре этой страны.

В университете в Фехта мы учились целый месяц: стипендиальное обучение подразумевало, что 24 часа в сутки 7 дней в неделю мы должны были разговаривать только на немецком языке. На нем велись все занятия, на нем мы общались в свободное время, ведь обладателями стипендий были представители

разных стран, и всех нас объединяло одно – немецкий язык. Мне очень понравился этот город: в нем, в отличие от Вецлара, много молодежи.

Пребывание в Германии – это получение колossalного опыта. Советую всем использовать любой шанс, чтобы попасть в эту интереснейшую страну и поближе познакомиться с ее удивительной культурой.

**Карина ЗАВАЦКАЯ,**  
студентка 4 курса  
ФЛФ.

На снимках: (слева) группа студентов во время поездки в Германию; (справа) Альберт Гетц в гостях у бургомистра города Фехта.

## ЯК СТУДЭНТЫ-ФІЛОЛАГІ Ў ПОЛЬШЧЫ ПАБЫВАЛІ



халі радыё па дарозе ва ўніверсітэт, чыталі надпісы на шыльдах, пыталіся, як і куды праціці ў горадзе.

Уразіла іх бібліятэка Зеленагурска га ўніверсітэта, якая налічвае больш за мільён рознага кшталту выданняў: кніг, часопісаў, мапаў, мікрофільмаў. Функцыяне і Зеленагурская электронная бібліятэка, дзякуючы якой у студэнтаў і выкладчыкаў на дыстанцыйнай аснове ёсць доступ да кініц ведаў, адукатычных рэсурсаў, копій

помнікаў літаратуры, калекцый твораў мастацтва.

На нашу думку, дзеля эфектыўнага вывучэння польскай мовы (ды і наогул замежных мов) праста неабходна побываць у краіне яе непасрэдных носьбітаў. Бе з ведання культуры, традыцый Польшчы, мы ніколі не зразумеем сапраўднага палія.

**Вікторыя СІГАЁВА,  
Аліна ВОЙТ,  
студэнткі 4 курса ФЛФ.**

## ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

♦ В 2017 году 56 преподавателей и 65 студентов нашего университета прошли стажировку в зарубежных учреждениях высшего образования.

♦ В свою очередь, наш вуз принял 160 юношей и девушек из-за рубежа, которые участвовали в различных образовательных и

культурных мероприятиях.

♦ Студенты специальности «Романо-германская филология» нашей альма-матер, изучающие немецкий язык, каждое лето могут принять участие в языковых и страноведческих семинарах в Вецларе.



## ФЕСТЫВАЛЬ

З 4 па 8 снежня на філалагічным факультэце нашай альма-матар праходзіў традыцыйны Фестываль беларускага слова, у межах якога былі арганізаваны шматлікія мерапрыемствы: выстава дадаможнікаў, падручнікаў, метадычных рэкамендацый выкладчыкаў кафедры беларускага мовазнаўства, літаратурная гасцёўня «У вянок песні», кінапрагляд навукова-папулярнага фільма «Я – падарожнік у часе». Якуб Колас: паэт і чалавек», сустрэча «Маналогі: пятля часу» ў НАДТ імя Якуба Коласа, імпрэзы «Слова – песня, слова – чары», «Пад гітару па-беларуску» і многія іншыя. Больш падрабязна пра некаторыя з іх распавядаюць нашыя пазаштатныя карэспандэнты.

## ПАМЯТАЦЬ – НЕЛЬГА ЗАБЫЦЬ

У межах Фестываля беларускага слова студэнты і выкладчыкі філалагічнага факультэта наведалі Нацыянальны акаадэмічны драматычны тэатр імя Якуба Коласа. А нагодай стаў майстэр-клас «Маналогі: пятля часу» доктара мастацтвазнаўства нашага ўніверсітэта Таццяны Катовіч і мастацкага кіраўніка тэатра Міхася Краснабаева. Сустрэча на эксперыментальнай сцене доўжылася больш за гадзіну. Таццяна Віктараўна і Міхась Дзмітрыевіч неаднаразова ўзгадвалі такія знакавыя для беларускай літаратуры і мастацтва імёны, як Якуб Колас, Марк Шагал, Юдэль Пэн, Хаім Суцін, дзякуючы якім Віцебск і Беларусь ведаюць ва ўсім свеце.

Асаблівую ўвагу гості звязнулі на асобы У. Ка-

раткевіча, творы якога неаднаразова ставіліся на коласаўскай сцене. Аса-біста мяне ўразіла незвычайна парайнанне Т. Катовіч: мова Уладзіміра Ка-раткевіча ў мастацтва-знаўца асацыюеца з мя-довым струменьчыкам.

Прыемна здзіві і той факт, што, каб вывучыць беларускую мову, Таццяна Віктараўна чытала творы нашага земляка. На маю думку, гэта сведчыць пра значнасць творцы не толькі ў літаратуры, але і ў жыцці асобных людзей.

Мастацкі кіраўнік тэатра прачытаў урывак з апо-весці У. Ка-раткевіча «Лад-дзяя Роспачы», прачыта-ваны ў манаграфіі Т. Катовіч «Мембрани: петлі часу». Далёка не кожны чалавек можа так глыбо-ка прасякнуча творчасцю пісьменніка: Міхась Дзмітрыевіч чытаў тэкст, і

**Алеся ВАРКУЛЕВІЧ,  
студэнтка 2 курса  
ФлФ.**

## У СВЕЦЕ НАРОДНЫХ ТРАДЫЦИЙ

Насяджэнні навуковага гуртка «Мова ў кантэксце культуры», якое праходзіла ў межах Тыдня кафедры беларускага мовазнаўства, было шматлюдна: прыйшли не толькі студэнты дзённай формы навучання, але і за-вочнікі, выкладчыкі, а таксама вучні сярэдняй школы № 4 нашага горада, на базе якой працуе філіял кафедры. Арганізавалі сустрэчу дацэнт кафедры беларускага мовазнаўства А.С. Дзядова і стараста студэнцкага гуртка, аспірант К.С. Піавар.

Мэта заняткай – у цікавай форме паказаць цесную сувязь роднай мовы і культуры, паглядзець на беларускае слова як на багатую крыніцу, у якой адлюстравана наша краіна, яе народ, яго харкарт, гісторыя, традыцыі... Тому насяджэнне пачалося з песні пра Беларусь у выкананні студэнтак 2 курса Кацярыны Майсейчык, Яўгеніі Пудавай і Аляксандры Казловай.

Затым мы праслушалі на-вуковыя паведамленні, пад-рыхтаваныя ўдзельнікамі гуртка. Цікавыя факты пра вя-сельны абраад распавяяла студэнтка 2 курса Надзея Ра-дзейская, засяродзіўшы ўва-гу на адметных назвах усіх

этапаў вяселля. Яе аднагруп-ніца Таццяна Кукуць прадоў-жыла тэму і пазнаёміла пры-сутных з найменніямі ўдзель-нікай вяселнага абрааду, пе-ралічыла як агульнаўжываль-ня, так і дыялектныя назвы.

Народныя святы – адмет-ная частка духоўнай культу-

ры беларусаў. Студэнтка 2 курса Анастасія Фралова рас-казала пра святы і прысвяткі, пра паходжанне іх назваў, а таксама пра тое, як адзна-чали той ці іншы дзень нашыя продкі.

Другая частка насяджэння

была прысвечана аднаму

слову, а дакладней, рэчы – беларускаму ручніку. З дапа-могай выкладчыкаў свае здольнасці да навуковага пошуку праявілі студэнткі 1 курса: Анастасія Марозава, Марыя Салавей, Эліна Стрэльч, Таццяна Волкова, Анастасія Алхімовіч. Дзяй-

чаты распавялі пра гісторыю ручніка (ад археалагічных знаходак старожытнага ручніка, яго з'яўлення на гравюрах Ф. Скарыны да сучаснасці, калі ручнік стаў адным з нацыянальных брэндаў), яго функ-цыі на ўсіх важных этапах жыцця беларуса (нараджэн-

не, вяселле, пахаванне). Да-рэчы, ручнік па сваім пры-значенні бывае розным: утылітарнай рэччу – «уціральнікам» і сакральнай – «абразнікам».

Запаміナルным момантам насяджэння сталі вершы пра нацыянальную рэлігію Г. Булыкі, Р. Барадуліна, Л. Геніош, А. Пысіна, што прачыталі Уладзіслава Міхалёва, Яна Налівайка, Наталія Ермакова і аўтар дадзена-га матэрыялу.

Ручнік – адзін з цэнтраль-ных вобразаў беларускага мастацтва, у тым ліку музы-чнага. Праслухаўшы песню «Ручнікі» ў выкананні легендарнага ансамбля «Песняры», мы пераканаліся ў гэтым. Прыемнай нечаканасцю для ўсіх прысутных стала прапанава Кацярыны Сярге-еўны зрабіць анёлаку ў ільні-ной тканіны. Як жа прыемна было трымыць у руках беларускі шоўк! А якія цудоўныя вырабы ў нас атрымаліся!

Напрыканцы сустрэчы Але-на Сяргееву нагадала, што беларусы славяцца гасцін-насцю, і пачаставала ўсіх нас прысмакамі.

Шчыры дзякую арганіза-рам за цудоўнае праведзены час!

**Аліна КАРПЫЗІНА,  
студэнтка 1 курса ФлФ.**



Фота К. ПІАВАР.

## КОНКУРС

Подготовка к новогодним праздникам – чудесное время для проявления фантазии и креатива. В эти дни каждый стремится украсить свой дом, комнату, рабочее место, чтобы создать хорошее настроение. И это отлично получилось у студентов, проживающих в общежитии № 3, где прошел традиционный конкурс «Лучшая новогодняя кухня».

Ребята разных факультетов, вооружившись гирляндами, красками и другими подручными материалами, украшали кухни общежития, которые без преувеличения можно назвать самыми посещаемыми помещениями. Кто-то рисовал главных новогодних героев (Деда Мороза, Санта Клауса, Желтую Собаку, забавных мульти-приложений персонажей),

кто-то вырезал и клеил снежинки. Удивила и елка, сделанная из упаковок из-под сока: вот так креативно, оказывается, можно использовать картонные изделия.

Новогодние украшения кухни оценивали сотрудники и актив общежития. Помимо этого, проводилось голосование в группе соцсети «ВКонтакте». Результаты

конкурса оказались следую-щими: первое место – кухня правого крыла на четвертом этаже, второе место – кухня правого крыла на третьем этаже, третье место – кухня левого крыла на четвертом этаже.

Победителем зрительско-го голосования стала кухня правого крыла на третьем этаже, главным украшением которой стала чудесная кар-

тонная елочка. Все студенты, принявшие участие в украше-нии помещений, получили сладкие подарки и дипломы.

А как же теперь приятно готовить кушать и любоваться этой красотой, созданной креативными ребятами! Спасибо всем за новогоднее на-строение!

**Ольга ПРИЩЕПА,  
студентка 4 курса  
ФлФ.**

## НОВОГОДНИЙ КРЕАТИВ